

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr  
V administraciji prejemam, velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.  
Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema upravništvo in ekspedicijska, Stolni trg št. 6, poleg „Katoliške Bukvarne“.

Oznanila (inzerati) se sprejemajo in velja trispotna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 244.

▽ Ljubljani, v ponedeljek 26. oktobra 1891.

Letnik XIX.

## Državni zbor.

Z Dunaja, 23. oktobra.

### Budgetna razprava.

(Drugi in tretji dan.)

Poslaniška zbornica je včeraj zborovala celih sedem ur in rešila pet prvih poglavij državnega proračuna. Obširna razprava je bila pri stroških državnega zbora, pri katerih je češki poslanec Brzorad razpravljal zborovo poslovanje, grajal skrajšanje budgetne razprave in slabe akustične razmere v poslaniški dvorani, ter zahteval, da naj se tudi slovanski govori sprejemajo v stenografske zapisnike. Pri tej priliki se je hudoval nad predsednikom dr. Smolko zaradi odgovora, ki ga je bil nedavno v tej zadevi dal poslancu Vašatyju. Dr. Fuss je kritikoval pravilni red in se zlasti pritoževal, da zbornica nič ne izvê o peticijah, ki jih vladi v uvaževanje izročuje. Grof Taaffe odgovarjal je ob kratkem, da skrajšanje razprave poslancem ne omejuje nobenih pravic, da se gledé akustike pri zidanju novih poslopij ni mogoče držati trdnih pravil, in da bi bilo gledé peticij morda umestno, ko bi se na drug način razpravljale v zbornici, da bi se namreč izbral poseben odsek, ki bi bil zmerom v dogovoru z vlado.

Poslanec Schlesinger tožil je vnovič, da se pri volitvah v odseke premalo ozira jemlje na manjše skupine. Vašaty pa je zopetno izrekal željo, da naj bi se tudi slovanski govori sprejemali v stenografske zapisnike; če predsednik ne ume dotičnega jezika, naj izbere zaupnega moža, ki naj namesto njega posluša govornika.

Dr. Vašaty poprijel je kot prvi govornik besedo tudi pri ministerskem svetu in ostro napadal ministra Pražaka, češ, da narod češki od njega nima nobene koristi in da nič ne vé o njegovem delovanju. Zato vpraša ministerskega predsednika, ali ne bi mari hotel Pražaku izročiti posebnega ministerskega posla? Dr. Promber se je potegoval

za povikšanje uradniških plač, ki bi se morale od 11. do 8. plačilnega razreda pomnožiti vsaj za 100 gld. Finančni minister je hvalil uradnike in priznaval njih zasluge, ob enem pa zagotavljal, da sedaj ni mogoče izdatno zboljšati njihovih plač; vlada se bavi s to zadevo in bo storila, kar bo mogla, kadar se zboljšajo finančne razmere. Zlasti se ministerstvo že dolgo peča z vprašanjem, kako bi bilo mogoče, nekatere okrajne sodnike spraviti v 8. plačilno vrsto. Wohanka je razpravljal uradno „Prager Zeitung“, ki je pisana zgolj v nemškem jeziku, in vprašuje ministerskega predsednika, ali hoče skrbeti za to, da se izdaja uradni list tudi v češkem jeziku?

Pri dispozicijskem zakladu oglasil se je prvi poslanec Spindler, ki je odbijal očitjanje, kakor da bi bila mladočeška stranka državi nevarna, panslavistična ali celo panruska. Očital je liberalcem, da z nepravičnimi volilnimi redi silo delajo Slovanom in da hočejo z razdvojitvijo češkega kraljestva dovršiti 30letno vojsko. Češki narod ne priznava postavnosti državnega zbora, ampak zahteva svoje državno pravo. Dunajske pogodbe podpisali so prejšnji poslanci češki, ki pa v to niso bili pooblašeni; narod češki nikdar ne bode pripuščal, da bi se Nemcem dovolili zaprti jezikovni okraj, in če pojde tako naprej, postane Češka bojišče sovraštva, kjer bode odločevala debela pest. Bivši poslanec Carneri je nedavno čestital Plenerju: „Kdor hoče nemško Avstrijo, Vam danes čestita.“ Kdor torej neče nemške, ampak vsem deželam in narodom pravično Avstrijo, mora nasprotovati Plenerjevi politiki.

Za njim se oglasi nemški nacionalec Bareuther ter v imenu svojih tovarišev naznanja, da bodo iz stvarnih razlogov glasovali proti dispozicijskemu zakladu. Vlada ima svoje uradne časnike in drugih ne potrebuje. V imenu mladočeških poslancev poudarjal je Čestimir Lang, da tudi ne glas-

jejo za to točko državnega proračuna. Kakor vsako leto poprijel je ministerski predsednik tudi letos pri tej priliki besedo in nekako združeno odgovarjal predgovornikom, da nekaterim morda že malo predolgo sedi na ministerskem sedežu, ali dokler je volja cesarjeva, hoče na tem mestu ostati in svoje dolžnosti opravljati. V dovolitvi dispozicijskega zaklada ne vidi nobene zaupnice, ali vlada potrebuje ta znesek, ki se nahaja tudi v proračunih vseh drugih držav, ki je jako majhen in ga bo treba najbrže še povikšati. Gledé dogodkov v Libercih je rekel, da se vrše preiskave in da po njih dovršitvi odgovori na razne interpelacije. V odseku je že povedal, zakaj ni vojakov tje poslal. Kjer je tega treba, ne pomirujejo se duhovi, ampak še bolj razburjajo. Če se pri ljudskem številjenju ne zapisuje narodnost, ampak občevalni jezik, opira se to na mednarodne pogodbe.

Za ministerskim predsednikom govoril je Plener in se zlasti pečal z razmerami na Češkem, kjer je treba doseči porazumljenja. Njemu je sledil dr. Herold, ki je z veliko živahnostjo in navdušenostjo zagovarjal državno pravo češko in obsojal dunajske dogovore; najsijajnejša zgovernost češkega naroda ne prepriča o drugačnej sodbi. Ministerskemu predsedniku je odgovarjal, da nihče ni zahteval, da naj se vojaki pošljejo v Liberce, ali položaj na Češkem je tako resen, da se morda kaj zgodi, kar bi utegnilo nevarno biti za državo. Naši lojalni in domoljubni čuti nam ne bodo branili prav zaradi tega, ker hočemo veliko in mogočno Avstrijo, na to delati, da Avstrija vsem ljudstvom in narodom postane zaščitje svobode, kakor je cesar rekel v prestolnem govoru. Dr. Kaizl je za njim zavračal Plenerja, rekši, da Čehi niso sovražniki države, sicer bi morali tudi grofa Hohenwarta tako imenovati, ki se je potegoval za pravice češke. Ko je dr. Steinwender v malo vezanem govoru še enkrat ponavljal, da nemški nacionalci ne glas-

## LISTEK.

### Sprehodi po praški razstavi.

Napisal Tinotov Grog.

(Dalje.)

Največe poslopje vsega tega dela, ne dosti manjše od strojske dvorane, je tik pod levim krilom obrtniške palače, po vsebini tako rekóč nadaljevanje tega, kar je v palači sami. Ti prostori odločeni so namreč malemu obrtu, inženrstvu, šolstvu in retrospektivni (zgodovinski) razstavi, katero je priredil gremij tiskarjev. Zlasti zbirka šolskega se ne more dosti pohvaliti, zbirka šolskih poučnih sredstev, ta čas po vsem svetu gotovo največa, edina. Nad polovico prostora odmenjenega je ljudskim šolam, ostali se deli med srednje in strokovnjaške šole. Tudi tehničnih novostij, zanimivih za vsakega, tudi neučitelja, vidi se tu n. pr. nova šolska deska, katero najslabotnejši otrok lahko na kolesnih obrne, šolske klopi, najpripravnejše in zdravje učencev najmanje kvareče, mnogo poskušen izdelkov strokovnjaških šol itd. Videl sem slovenske učitelje, ki so cele dneve tod študirali in bilo jim je le še žal, da ne utegnejo se še bolj tu poučiti.

Tu je nadalje še poslopje, odmenjeno razstavi gasilskega orodja, paviljon izložbe češke sokolske zadruge, električna postaja, katera večji del svečave

preskrbi, paviljon, kjer znani inženér Dlugogenski z Edizonovim fonografom eksperimentira, paviljon z agioskopičnimi podobami in več drugih poslopij, vsako za-se pravi muzej.

Malo na strani od naštetih predmetov je že omenjeni prostor, od koder dan za dnem balon v zrak splava, včasih po dva, eden na vrvi (captif), drugi prosto leté. V kolikor ima čolnič prostora, sme se voziti tudi občinstvo v zrak. Vsled skrbnih naredb je oni, ki se na vrvi odvijé, in le nekaj sto metrov visoko plava, čisto brez najmanjše nevarnosti. Tudi drugemu se ni hude sile zgodilo dozdej, samo enkrat (sredi avgusta) je veslalce nad Hradčanami pri samostanski cerkvi vihar zalotil, in da bi jim ne bili oo. kapucini na tla pomagali, žaltova bi jim bila.

Gnečo ljudstva zbira krog sebe polzilnica (skluzavka), sicer bolj igrača, ko kaj resnega, to je železnica, katere voz se iz precejšnje višine vsled lastne teže navpodse po progah spolzne, od spodaj navzgor, in še enkrat dolino prevozi, vse samotžno, potem pa ravno tisto pot zopet samo vsled lastne teže nazaj prepelje; geometrično kriva črta, katero preteče, zove se sinusoida, sem in tje meri dobrega pol kilometra in voz napravi to pot še ne v pol minute. Takih „skluzavk“ je bilo sicer prej po glavnih mestih več, toda ta je med dosedanji največa. Vozijo se večidel ženske — kakor povsod

radovedne — in komaj voz zadrči, sliši se soprane in alte — od strahu vriskati.

Da one, ki hočejo sebi ali znancem v spomin na razstavo lastni contrefait imeti, sta tu dva fotografa. Enkrat sprejela sta v svoje temnice podobo par sto Slovencev in Hrvatov v skupini; med temi sem bil tudi jaz. Tako sem se možko držal, da se moram še danes smejati, če na to mislim.

(Dalje sledi.)

### Ponočni kralj.

Francoski spisal A. de Lamothe.

(Dalje.)

Trinajsto poglavje.

Dve odposlatvi.

Posadka v Martello-vem stolpu, na levem bregu Lee-a je praznovala slavnost. Nova zastava je vibrala na vrhuncu trdnjave, ki stoji kakor orjaški mejnik sredi močvirja; velikansk top je ležal na svojem podstavku (laveti) v sredi prostokrilja ter svetil se na solne.

Topničarji v sijajnih opravah stopali so navzgor in navzdol po lestevici, po kateri so dospeli k izhodu. Jedni so prihajali iz vasi, drugi so šli še le tija, da si prinesô mesa, sira, piva. — vsega, kar je potrebno k vojakovemu obedu. Okoli trdnjave je šumelo, kakor okoli bučeljaka.

jejo za dispozicijski zaklad, obveljali so dotični zneski pri glasovanju s veliko večino.

V začetku današnje seje odgovarjal je minister Falkenhayn na neko interpelacijo glade uvažanja ameriških trt, da je rešitev dotičnega vprašanja izročil komisiji sestavljeni za trtno-užne zadeve, iz državnih trtnic na Avstrijskem, Štajerskem in Kranjskem pa se bode oddalo 950.000 rezanih in 43.000 že vkoreninjenih sadik.

Potem se je nadaljevala razprava o državnem proračunu. Pri politični upravi je Adamek zavračal Plenerja dokazujoč mu, da Nemci ne marajo sprave. Še deželne razstave se niso hoteli udeleževati in v časnikih zmerom napadajo narod češki. Konečno je vladi priporočal, da naj kaj stori za namestniški arhiv v Pragi, ki se hrani v silno slabih prostorih. Lupul je priporočal, da naj se v Bukovini napravi še jedno okrajno glavarstvo, Reichert je razpravljal preobilne posle, ki se nakladajo občinam, zahteval premembo domovinske pravice in tožil o pomanjkanju zdravnikov po deželi. Kozlovski je priporočal, da naj naši konzuli vnanje države pouče o živinozdravstvenih zadevah v naši državi, o katerih v veliko škodo naših živinorejcev ljudje napačno sodijo. Tudi je zahteval od vlade, naj dela na to, da Svica svoje meje odpre naši živini.

Minister Taaffe in sekijski načelnik Erbst sta obširno odgovarjala govornikom, prvi Adameku in Lupulu, rekši, da se bo zgodilo, kar je potrebna, drugi pa je v zlasti razpravljal živinozdravstvene zadeve v Galiciji in planinskih deželah, kamor se je zanesla kuga na gobcu in parkljih. Oberndorfer je tožil o veliki škodi, ki jo prizadeva živinska kuga, Plass pa je tirjal, da naj se odpravijo nepriličnosti, ki jih zavarovanje proti nezgodam prizadeva kmečkim posestnikom. Hofmann je razpravljaj uradniške službe in se znašal, da se prevelika prednost daje plemenitašem. Schruppa je priporočal, da naj se znižajo zavarovalni tarifi pri nezgodah. Grof Kovnic je govoril o rudarstvu, Tausche o zavarovanju proti požaru, Pacak o predlogih glade državne podpore, Podlaszecki pa o delavcih, ki se iz Galicije vabijo drugam. Krauss je poudarjal potrebo preustroje političnih uradov, Kaizl je razpravljaj ministrov odgovor na neko interpelacijo glade prepovedi okrašenja hiš v okolici praški, češ, da je bil minister slabo poučen. Dvořak pa je priporočal neko resolucijo glade polajšav pri živinskem prometu.

Ob 1/4. uri popoldne bila je seja sklenjena. Prihodnja seja bo v torek ob 10. uri dopoldne.

## Krajevna imena.

Iz Celovca, 16. oktobra.

(Dalje.)

Neimenovani pisatelj brošure pojasnjuje in dokazuje povsem znanstveno in temeljito, kako „preiskava“ g. Jaksch krajevna imena. Kar so Nemci delali tekom stoletij, kako so, pogostoma čisto nespametno in nezmislno, ponemčevali slovenska kra-

Taki stolpi, „Martello“ imenovani, so si vsi podobni. Tak stolp je velikanska, zidana cev, ki ima na vrhu prostokrilje s topom. Ob krajéh so strelne line, nižje pa majhna, štirivoglata okna. Na pol višine so izhodne duri, h katerim se pa dospé le po lestvici. Take stolpe so zidali ob nabrežjih, da so branili sovražnim ladjam v luke.

Mej vstajo Ircev prišli so ti stolpi ob veljavo. Posadka je bila preslaba, da bi se mogla meriti z vstaši. Ko pa so O'Briena vjeli in njegovo čete razkropili, upali so se vojski posadke zopet na dan; posadka Foalty-skega stolpa praznovala je ta dan posebno slovesno.

Proti večeru, ko je že tema pokrivala svet, svetila se je le še skromna lučica mej strelnimi linami. Čim bolj je postajala okolica tiha, tem glasneje se je slišalo petje vojakov: „God save the Queen!“

Mej tem je kakih dvajset oborožencev obkobil vas Passage-Weest na drugem kraju reke, polastilo se dveh čolničev, ter se prepeljalo čez Lee. Onkraj reke privezali so čolna k vrbami, dva moža z požarnjenima obrazoma pa sta se plazila mej ločjem dalje. Bila sta Peter in Firebrand.

Malo pred stolpom se ločita; jeden jo krene na levo, drugi na desno. Na strani, kjer je bil Amerikaneec, pokaže se vojak na prostokrilju. Firebrand že dvigne puško, a pravočasno se spomni Petrovega povelja, povési jo in pleza dalje.

jevna imena, — to je g. arhivarju (kojemu je tudi največja jezikovna spaka še „bedeutungsvoll“, čisto prav in pošteno; da se pa slovensko ljudstvo poslužuje prirojenih mu krajevnih imen tudi za mesta in kraje, kjer zdaj gospoduje Nemeec, to je „liberalnemu“ gospodu „predrano“ in zategadelj smeši in sumniči vse slovensko prebivalstvo!

Da je bolj podprl svoje hipoteze, ki stojé na prav slabih nogah, navel je gosp. arhivar na več mestih Miklošiča, — pa ni se obotavljal stavkov, ki mu niso ugajali, prezirati in čisto izpuščati ali pa nepravilno navesti.

S pravo nemško baharijo napisal je g. Jaksch marsikaj, ne da bi to, kar je pisal, tudi znanstveno in nepristransko dokazal. Mislil je brž ko ne, da so nas Slovence nemčurski kričači že tako ugnali v kozji rog, da si nihče ne bo upal takšnemu „učenjaku“ kaj ugovarjati, ali o resnici njegovih samostojnih trditvev dvomiti!

Zato še je g. Jaksch knjižici, izdani po katoliško-političnem društvu, prav mrvo začudil in iz početka baje ni vedel, kaj in kako zdaj?! Poklical je na pomoč vse svoje somišljenike in skupno (ne verjamemo namreč, da je g. arhivar svoja dva spisa sam spravil na dan) stlačili so novo knjižico: „Eine offene Antwort“.\*)

Toda tudi „offene Antwort“ se je g. Jakschu prav slabo obnesla. Hotel se je zagovarjati in brantiti svoja načela in ovreči, kar mu je dokazalo katoliško-politično društvo, pa z nova mu je spodletelo! Katoliško-politično društvo mu odgovora tudi sedaj nikakor ni ostalo dolžno, da odgovorilo mu je, če mogoče, še bolj odločno in rezko, nego prvokrat, s tem, da je izdalo knjižico: „Schlusswort“.\*\*)

Koj na čelo svoje „offene Antwort“ postavil je g. Jaksch neki citat iz Miklošiča („Die slavischen Ortsnamen aus Appellativen. I. Denkschriften der Wien. Akademie phil. hist. Classe 21, 75); pa že ta citat je prav nesrečno izbran, ker ničesar ne dokazuje ter nikakor nema onega pomena, ki mu ga pripisuje g. arhivar.

V „offene Antwort“ skuša se g. Jaksch opravičevati, da je postal v nekem smislu „političen“, to je, da je zapletel politiko v svojo „znanstveno“ razpravo. Toda ravno to načelo se nikakor ne da opravičevati ali odobravati. Pač slaba véda in slab učenjak, ki se pri svojih razmotrivanjih dá voditi po osebnem svojem političnem prepričanju, ne pa po nepristranski resnici. In žal, tak čisto pristranski „učenjaku“ je g. Jaksch, ker prav po nepotrebnem vpletel je v svoja raziskavanja o krajevnih imenih čisto strankarske trditve, in zato je našel v koroških Slovencih tolik odpor! (Konec sledi)

\*) „Eine offene Antwort auf die vom kath. pol. und landwirtschaftl. Vereine für die Slovenen Kärntens herausgegebene anonyme Schrift: „Zur Ortsnamenforschung in Kärnten.“ Von A. v. Jaksch. Klagenfurt 1891“. Vel. 8°, str. 42.

\*\*) „Schlusswort zur Ortsnamenforschung in Kärnten. Herausgegeben und verlegt vom kath. politischen und landwirtschaftl. Vereine für die Slovenen Kärntens. Klagenfurt 1891. Buchdruckerei der St. Hermagoras-Bruderschaft“. 8°. 28 str. Cena 30 kr.

Kmalu sta prišla vkup. Firebrand molcé pokaže na puško in čuvaja, Peter na lestvico in čoln.

Zadnji počepne za visoko ločje ter dá Firebrandu znamenje; umel ga je in takoj začel dalje plaziti se, z ono gibčnostjo, s katero se odlikujejo Indijanci, kadar zasledujejo divjino.

Tovariši so ga pričakovali na bregu, rekel jim je nekaj besedij, in takoj so se razdelili v tri oddelke. Prvi oddelke, v katerem je bil orjaški tesar Bob Hill, stal je pod poveljništvom Firebrandovim; drugi je sledil Jonatanu, zaspanemu Amerikaneecu, katerega nenavadna spretnost in urnost mu je pridobila priimek „kroglja v oku“; tretji pa je ostal pri čolnu, da bi imel pripravljene orožja in vesla; zapovedal mu je Robinson s priimkom „ohejski medved“.

Posadka na stolpu je nadaljevala veselico. Dva ali trije možje ležali so že pod mizami, drugi, med njimi naddesetnik Six-Pinte, zabavljali so debelo in surovo Ircem, dajavši jim vsakovrstnih, ne najlepših priimkov. Naddesetnik dvigne steklenico kvišku in zarujove: „Le pridite sem, črnuhi, vé močvirnate žabe, vi, sinjebradci noči! Le pridite, da vas Six-Pinte kakor črve zmandrá pod nogami!“

„Tresk!“ zahrešči krepak udar sekire; skozi razsekane duri vstopi orjaška črna postava in pravi: „Tu smo!“

Za trenotje zavladá tihota.

## Politični pregled.

V Ljubljani, 26. oktobra.

### Notranje dežele.

**Volilna reforma.** Poljaki so bajé odločno proti vsaki volilni reformi. Sklenili so bajé, da bodo prihodnjé v odseku odločno izjavili, da se njegovih posvetovanj véš ne udeležé, kajti s tem bi se odložila rešitev drugih važnejših političnih vprašanj. Poljaki se bojé, da bi po kaki spremembi volilnega reda ne bilo voljenih véč Rusinov. Sedaj namreč Rusini niso zastopani v nikaki razmeri s faktičnim številom njih prebivalstva, pa tudi ne v primeri z davki, katere plačujejo. Mladočehi pa hočejo nekda volilno reformo porabiti kot dobro agitacijsko sredstvo. Konservativci pa niso posebno navdušeni za volilno reformo, ker vedó, da bi se v sedanjem času stvar težko dala ugodno in pravično vravnati, in se jo bati, da bi volilna reforma ne postala voda na nemško-liberalni mlin.

**Državni zbor.** „Slovenski Narod“ se spodtika nad slovenskimi poslanci, da letos pri budgetu nič ne govoré. Tu mu odgovarjamo, da so v državnem zboru tudi možje, za katere se je baš „Slovenski Narod“ ob volitvah navduševal in zanje deloval. Pri zadnji budgetni debati so baš „Narodovi“ ljubljenci molčali. Mi nečemo nobenemu kaj očitati, ali konstatujemo le fakt. Letos pa hočejo budget rešiti do novega leta, kar je tudi želeli, da se zgodi, ker ugledu parlamenta gotovo ni v korist, če se vedno dovoljujejo provizoriji. Mi se spominjamo, da se je ob svojem času „Narod“ sam spodtikal nad tem provizorijem. Dosedaj je baš pri budgetni debati se zgubilo mnogo druzega časa z dolgimi govori, ki navadno neso nič koristili, važne stvari so ostajale nerešene. Čas, ki se bode pridobil s prikrašanjem budgetne debate, bodo naši in drugi poslanci pač porabili v plodonosno delovanje, ki bode narodu in volilec v korist. Preverjeni smo, da bodo naši poslanci storili svojo dolžnost, kakor smo tudi preverjeni, da govori mladočeskkih poslancev nam ne bodo nič koristili.

**Avstrijsko slovanstvo.** Dunajski „Vaterland“, govoré o zaključenju češke razstave, pripisuje veliko važnost temu, da je Praga postala središče avstrijskemu slovanstvu. Slovanstvo ima sedaj dve središči in to je važno. Kdor je dosedaj zrl v Moskvo, hitro so ga razglasili za Avstriji nevarnega panslavista, kdor bode pa zrl v Prago, temu se pa ne bode moglo očitati, da ni dober Slovan. Mladočehem pa ne ugaja, kar piše „Vaterland“. Vskado bi bil mislil, da bodo zastopniki češkega naroda veseli, če Praga postane duševno središče vsega zapadnega slovanstva. Seveda ljudem, kakor sta Vašaty in dr. Gregr, vse mrzi, kar prihaja od konservativne strani. Vspeh razstave jih tudi posebno ne veseli, ker ni izključno njih delo.

### Vnanje države.

**Nova državna zveza.** V Rusiji si nekda prizadevajo, da bi se osnovala zveza mej Rusijo, Francijo, Srbijo, Črnogoro, Dansko in Švedijo. Namen zvezi bi bil, delati za ohranjenje mirú in pa pomanjšanje vojne. Poslednje seveda ni resnica. Da bi v Rusiji in Franciji mislili na pomanjšanje vojakov, tega še misliti ni, dokler ni rešeno vzhodno in alžasko vprašanje. Za ohranjenje mirú take zveze tudi treba ni. Dokler bodeta Rusija in Francija mirovali, vojne itak ne bode. Če res mislijo kaj na tako zvezo, ima stvar vse druge namene. Najbrž je pa vse prazna kombinacija.

„Orožje v roke!“ vpije naddesetnik. „Ustrelite s topom!“

Ker ni imel družega, zagual je steklenico v Irca, kličeč: „Smrt divjakom!“

„Smrt Angležem!“ odgovori Firebrand in mu porine svoj dolgi nož v vrat.

Six-Pinte se je zvrnil kakor prazna vreča.

„Ta ima že dosti!“ vpije Bob Hill; „zdaj pa še čez one!“ in dvigne sekiro.

„Spoštovanje premaganim!“ vpije Peter; „pred smrtno kaznijo prepovem vam kri prelivati po nedolžnem!“

„Kdo nam brani, postreliti te prešiče!“ renči tesar.

Peter mu nastavi samokres pred obraz: „Le jedno besedo, in ustrelim te!“

Velikan povési orožje.

Topničarji, vidé, da se ne morejo braniti, vdajo se. Zvezali so jim roke in zamašili usta.

„Sedaj,“ veli kralj noči, „vzame naj vsak iz vas vrečo strelnega prahu in orožja, kolikor ga more nesti. Z lučjo ravnajte previdno!“

Urno so si nabasali vreče s strelnim prahom in naložili si orožja. Ostali strelni prah dal je Peter raztrositi po kleti in ga polti s pivom. Nato jih skliče k odhodu. Sto korakov od stolpa ozré se Firebrand. „Pozabili smo top!“ (Dalje sledi.)

**Rusija in Francija.** Bivši francoski minister vnanjih zadev, St. Hilaire, se je proti nekemu časnikarju izjavil, da je navdušenje za Rusijo obžalovanja vredna bedarija. Sramota je za Francijo, če podpira azijsko vlado. Naj Rusija pridobi Carigrad, bode imela 180 milijonov ljudi in ukazovala Evropi. Rusko ozemlje ne bode raztreseno po vseh petih delih sveta, temveč Rusi bodo imeli svoje zemlje lepo vkupe. Zaradi tega bi se pa ruska moč ne dala uničiti, posebej ker bi skoro vse rusko prebivalstvo bilo slovansko. Ruska vlada bo Francijo izkoristila, ali Alzacije in Lorene jej pa pridobila ne bode. Največja napaka Bismarckova je bila prisvojenje Alzacije in Lorene, ker s tem se je onemogočilo sporazumenje mej Nemčiji in Francijo, kateri bi zedinjeni se lahko uprli ruski sili. Tako sodbo ima o Rusiji star francoski državnik.

**Rusija.** Z nevim letom se v Rusiji proglasi nov zakon o pravicah židovskega prebivalstva. Z novim zakonom se bodo bajé dale židom, ki so bili vojaki, vse pravice ruskih državljanov in se jim dovolilo bivati, kjer bodo hoteli, in baviti se kakeršnim-koli obrtom. Ko se uvede ta zakon, se pač židje ne bodo več tako odtégovali vojaški službi, kakor so se doslej.

**Francija.** Na Francoskem bavijo se sedaj s tuadskim vprašanjem. Tuat je pokrajina za Algierom. Potrebna je Franciji posebno, če hočejo graditi veliko saharsko železnico, s katero bodo Algier zrezali s Sudanom. Ta stvar pride bajé letos pri budgetni debati v razgovor. Vlada se bode ravnala po sklepih zbornice, na svojo odgovornost neče ničesa storiti, da se jej ne bode vedno predbacivala pozneje ta stvar, kakor se Ferryju Tonking. Osvojenje te dežele ne bode lahko, kajti opraviti bode z bojevitimi in roparskimi narodi. Pa tudi maročanska država bode delala vse mogoče ovire, ker si nekako prisvaja pravice do teh krajev.

**Turčija.** Ruski veleposelnik je zahteval, naj Turčija pozivlje Anglijo, da odpokliče angleško brodoge iz turških morij. S tem bi Turčija pokazala, da res želi ohraniti neutralnost. V Carigradu pa naj rž ne bodo ustregli ruski želji, ker vedó, da je le dobro, če je angleška vojna sila blizu, ko bi Rusi kedaj nenadoma poskusili polastiti se dardanelških ožin.

**Kreta.** Prvi tajnik ruskega poslanstva v Atenah Bahmetjev je te dni obiskal ruske konzule na Kreti. Kot povod njegovemu potovanju se navaja, da je imel jim sporočiti nov ključ za šifrovana pisma. Turška oblastva pa slutijo, da je tajnik potoval iz vse družih namenov, posebno ker je posil generalnega guvernerja, da naj mu dovoli, da ogleda notranje kraje na otoku. Guverner mu je odrekol dovoljenje s pretvezo, da ne more jamčiti za njegovo varnost.

**Kitaj.** V pokrajini fakirski buknil je nov ustanek. Vstajniki so se že polastili mesta Tema. Vlada je poslala proti njim vojakov. Vstanek je naperjen naravnost proti sedanji kitajski dinastiji.

## Izvirni dopisi.

**Z Bleda, 24. oktobra.** Gospodu podpisancu v „Vrtnarju“ le toliko: Čemu toliko žolča, ko sam prizna, da malina nista bila za rabo; vendar se je pa precej dni ž njima sadje trlo na škodo posestnikov? Da je novi malin izvrsten, kaže to, da se je polomil prvi dau, vsaj tako se je govorilo; mogoče tudi, da je po novi iznajdbi mošt iz tropin boljši, morebiti celó trpežnejši, dvomi se pa pač lahko, da bi izkušeni Gorenjci v slučajih dobre letine, ko bi jim posode primanjkovalo, prvega izlili in pa s tropincem napolnili? — Odločno pa zavračamo trditve o grdem hujskanju in ž njegovimi besedami lahko rečemo: Zalibog, da ta oseba tako samolastno postopa in podira, kar je glavni zbor s trudom in z mnogimi stroški napravil. Omeniti moramo le zadnjo premiranje konj v Lescah: ali je prav, da omenjena oseba moža iz oddaljenega Bohinja z lepo zrebetno kobilo odpravi s 5 gld. — naročivši mu, da naj gre domov in pove Bohinjcem, da so „babe!“ Morda zato, ker so s svojim vrlim podružničnim predstojnikom ustanovili 10 sirarskih zadrug, imajo 4 zidana poslopja z vsemi potrebnimi shrambami in orodjem, katerih vsako stane do 2000 gld., in so tudi plačana!!! Napravijo na leto ne 17.500 litrov po 6—8 kr., ampak nad 40.000 kg. sira, katerega prodajejo po 50—60 kr., in vendar se drzne trditi, da je blejska podružnica najbolj delavna? — Naj imenovana oseba odgovori, če ni hujskanje, ko se nad možem iz Lesec zopet z lepo kobilo zadere: kdo ste, idite domov in povejte Vašemu fajmoštru, da imam jaz več vere, kot Vi in Vaš fajmošter itd. Pač imajo Gorenjci prav, ko pravijo, da bodo pri prihodnjem premiranju protestirali, da bi ta oseba sedela v komisiji za premiranje.

**Iz Žuženberka, 18. oktobra.\*** Spreobrnjanje ali kali? Do zadnjega časa še se je glasilo naših liberalcev, „Slov. Narod“, zaganjalo v duhovnike in jim

\*) Zaradi mnoge građiva zaostalo. Op. vred.

očitalo preveliko gorečnost, napadalo cerkvene naprave v prvi vrsti „famosni aparat, III. red, in svojo jezo razlivalo nad glave teh z vrvjo čez pas prevezanih ljudi III. reda, v katerega ne vlové razsodnih ljudi“ — in zdaj? Zdaj pa sledé „naprednjaki“ duhovniku korak za korakom, opazujejo ga v spovednici in na obhajilih, da bi se saj sv. zakramenti točno in natanko po obredniku delili in da saj nihče brez „tolazil sv. vere“ ne gre s sveta. Da še več! Še celó tretjerednice, v „Narodovem“ slovarju le kot tercijalke znane, so našle milost v njihovih očeh. Kako to? Ker je neka tretjerednica z Rebra umrla, predno je duhovnik jo previdel, kolika žalost v liberalnem taboru in kolika nejevolja nad duhovnikom! Po tem takem bi bilo opravičeno mnenje Hoduljevo, da pojdejo radikanci še na porcijunkulo, kjer opravijo veliko spoved in se vpišejo v tretji red. Dobroto tega koraka bodo čutile tudi tukajšnje tretjerednice. Do zdaj še na cesti pri belem dnevu niso bile varne pred napadi liberalno-navdihnjenih kričačev, a potem bode drugače, ker njihovi novi sobratje bodo pač skrbeli za red, saj imajo moč.

Ako pa razmere vzamemo, kakor so, moramo pač žalibog spoznati, da je Hoduljevo upanje prazno. „Po njih dejanjih jih boste spoznali“, smo včasih slišali, ne pa po njih besedah. Pa, ko bi vsaj to, kar liberalci govoré in pišejo, obsegalo vselej resnico! Le prerado se namreč zgodi, da se ravnajo po pravilu svojih tovarišev-framasonov, ki pravi, da v boju zoper cerkev in duhovnike je vsako sredstvo, tudi laž dovoljena. To vidimo dan za dnevom, in o tem nas prepričuje tudi dopis in Žuženberka v „Sl. Narodu“ dné 10. oktobra. Ni naš namen odgovarjati na posamezne zabavljice, le nekatera fakta hočemo navesti, iz katerih se spozna, v kaki razmeri je radikalno glasilo do resnice.

Znano je, da je ta list smešil tukajšnji shod „Katol. polit. društva“, in pripomnil, da je bila slovenska zastava še-le popoldne izobešena, cerkvena je pa že zjutraj visela; ob enem je trdil, da je bilo navzočih udov le kakih 250 in izmed teh komaj polovica volilcev. Povedali smo na to resnico v „Slovenca“. In kaj je storil na to „Narodov“ dopisnik? Ali je mari pripoznal zmoto in svojo trditve preklical, ali jo pa vsaj dokazal? Kaj še! Ali je kratkovidnost ali pa zlobnost, še celó številke iz „Slovenca“ resnično ne navaja, samo da se resnici izogne. O razobešanju zastav pa lepo molči, pričakujoč pojasnila od poročevalca št. 2.

Dalje očita gospodu katehetu, da je za časa volitev več ur verskega uka izpustil, ker je ljudi priganjal s polja k volitvam za državni zbor, in to se je bajé zgodilo tudi tisti dan, ko je bila volitev v Ambrusu. Na to le toliko. Kapelan v Žuženperku ni samo katehet, ampak v prvi vrsti dušni pastir, ki pa ob enem tudi v šoli krščanski nauk podučuje. Ker se liberalni gospodje tako radi nazivljejo dobre katoličane, jim mora kot takim biti dobro znano, kake dolžnosti ima duhovnik pri volitvah, saj ste vendar že katerikrat brali kako papeževo okrožnico o tem, ali ste pa vsaj slišali skupni pastirski list avstrijskih škofov ravno pred omenjenimi volitvami, ali pa ga brali, vsaj je vaše glasilo toliko zabavljalo. Po tem takem lahko veste, da je kapelan storil le svojo vestno dolžnost, da je priporočal katoliškega kandidata. Kar pa se tiče zamujenih ur, bodite le brez skrbi; kakor vam mora biti znano, nadomesti se v naši fari vsaka v šoli zamujena ura krščanskega nauka vsaj s pet drugimi pri pouku za prvo spoved in sv. obhajilo.

Dalje vas vprašam, gosp. dopisnik, kedaj so bile pa volitve v Žuženberku in Ambrusu? Ali ne v Žuženberku dné 27. februvarija, v Ambrusu pa dné 26. februvarija, torej v četrtek? Kako je tedaj mogel gosp. kapelan izpustiti uro, ker v četrtek ni šole, ponavljalne učence pa gosp. župnik podučuje, kakor vam znano? In koncem februvarija naj bi gosp. kapelan priganjal ljudi s polja k volitvam!! To je pa že malo predebela rasa!

Kaj naj pa počno ljudje v tem času, v burji in snegu na polju! Saj ste jezdarili od vasi do vasi in agitirali — sevéda brez vsega uspeha — torej bi pač morali vedeti, da takrat ni bilo ljudi na polju. Torej zopet neresnica in zvijača!

(Konec sledi.)

## Dnevne novice.

V Ljubljani, 26. oktobra.

(Službe za okrožnih zdravnikov.) Na Kranjskem so naslednje službe okrožnih zdravnikov razpisane:

V Senožečah, Kočevski Reki, Zeleznicah, Smarji pri Ljubljani, Ložu, Bohinjski Bistrici, vsaka z letno plačo 800 gld., nadalje v Trebnjem in Vipavi s plačo 700 gld., ter v Postojni in Radovljici s 600 gld. Stalno nameščeni okrožni zdravniki imajo razven plače tudi pravico do dveh starostnih doklad po 50 gld., ki se vétejeta v plačo, in do pokojninskih in preskrbinskih užtkov. Prosilci morajo svoje prošnje deželnemu odboru kranjskemu predložiti do 20 novembra t. l. ter izkazati svojo starost, upravičenje do izvrševanja zdravniške prakse v Cislitvaniji, avstrijsko državljansko, fizično sposobnost, neomadeževano življenje, dosedanje službovanje, znanje slovenskega ali kakega drugega slovanskega in nemškega jezika.

(Vmeščen) je bil véeraj pri sv. Florijanu v Ljubljani novi superior jezuitov č. o. Jožef Liensberger. Dosedanji superior č. o. Maks Klinkowström je premeščen. Kakor je to premeščenje nas nemilo iznenadilo, tako mu zagotavljamó iskreno zahvalo in najblajši spomin Ljubljančanov, ki so poslušali njegove izvanredno spodbudljive pridige, polne učenosti in prekrasne zgovernosti. Bog mu plačaj trud in gorečnost, ki jo je imel med nami, ter okrepi moči in zdravje še na mnoga leta, kjer bode deloval!

(Volitve v Istri.) Kakor se vršé volitve v Istri, to je že grozno. Lahonska stranka uporablja najgrša sredstva, da bi premamila slovanske volilce. Poročali smo že, da so bili v Poreču v volilni komisiji sami Lahoni. Ker je bila zmaga hrvatske stranke gotova, nagnali so nasprotniki v volilno dvorano mnogo nevolilcev, ki so oddali svoje glasove za Lahone. Pri skrutinju so našli več glasov, nego jih je imelo pravico voliti. To je bilo celó okrajnemu glavarju vitezu Ellushegu preveč, da je uničil volitev ter novo napovedal na 26. dan t. m. Kakor v Poreču so se vršile volitve tudi v Vršaru. V Oprtlju je narodna stranka zmagala s 47 glasovi večine. Izvoljenih je 11 narodnih fiduciarjev. V Motovunu je izvoljenih 9 narodnih volilnih mož, v Višnjanu 8. V Miljah je z nesramnim početjem zmagala lahonska stranka, pa vlada je uničila to volitev. V Dolini in Dekanin so se volitve vršile mirno; izvoljenih je 27 narodnih volilnih mož. V Koprju je izvoljenih 6 Lahonov. V pomjanski občini so Italjani zmagali z 260 glasovi proti 256, torej s štirimi glasovi večine. Lahoni so zbrisali 50 naših in vpisali 20 svojih volilcev.

(Iz Cerkeļj) na Dolenjskem se nam piše: Osmina po č. g. Martinu Končniku bode dné 29. t. m. ob 9. uri zjutraj. Naj bode pokojnik vsem znancem in prijateljem priporočen v molitev in blag spomin.

(Slovenščina pri c. kr. uradih.) Z ozirom na ministerijalno naredbo z dné 24. avgusta t. l. na priziv pazinske občine proti nemškimi dopisom c. kr. uradov sta občini Kastav in Podgrad poslali c. kr. okrajnemu glavarstvu na Voloskem prošnjo, naj se njima dopisuje v narodnem jeziku. Okrajno glavarstvo v odgovoru priznava opravičenost te zahteve, ter obeča, da bode kolikor mogoče ustreglo tej zahtevi, ali manjka mu hrvaščine zmóžnih uradnikov. Omenjeni občini s tem odgovorom nista zadovoljni in pritožili se bodeta na c. kr. notranje ministerstvo.

(Vodstvo deželne kranjske vinarske, sadjarske in poljedelske šole) na Grmu pri Novem Mestu nam naznanja, da se bodo dné 31. t. m. pričeli javni izpiti na šoli; pristop je vsakemu dovoljen.

(Zveza slovenskih posojilnic.) Letošnji redni občni zbor se bo vršil dné 19. novembra t. l. (četrtek) ob 10. uri predpoldne v dvorani celjske čitalnice (Hôtel Straus). Dnevni red: 1. Poročilo predsednika. 2. Poročilo nadzornika. 3. Pogovor o skupni denarni zadrugi. 4. Razni nasveti. 5. Volitev novega odbora.

(Slovensko gledališče.) Sinoči se je predstavljala francoska burka „Trije klobuki“. Že večkrat smo čitali v raznih ocenah, da francoski moderni gledališki pisatelji ne obračajo glavne pozornosti na „estetiske in dramatiške nazore“, mi bi rajši rekli „vzore“, temveč izbirajo iz bogate zloge pariškega razkošnega življenja svoje in nake, katerim polagajo na jezik več ali manj duhovite dovtipe in dijaloge ne gledé na logični razvoj ali dramatiško verojetnost. Tudi Henneguin je vplel dolgo vrsto skoro neverojetnih slučajev z zamenjanimi klobuki v burko, ki sicer kratkočasí gledalce, a je brez dejanja in pravega srečnega konca. Glavne uloge so igrali g. Borštnik (Edgard Dupraillon), g. Danilo (Adolf Temidart), gosp. Verovšek

(Evgen Sylvestre) in g. Šršen (Baptist) v občno zadovoljnost; le pri nekem prizoru proti koncu se jim je štrana preveč zmedla, da jim je na vse postrežljivi sluga Baptist moral priskočiti na pomoč.

(S Koroskega:) Za šolo v Gozdanjah je presvetli cesar podelil 300 gld. — Načrt za železnico iz Podkloštra v St. Mohor je že izdelan in se je odposlal trgovskemu ministerstvu. — Zidarska mojstra Fuchs in Missoni sta se morala zagovarjati pred celovškimi okrajnim sodiščem. Obdolžili so ju, da sta kriva, da se je podrl stolp v Porečah. Zaslišali so več pri in in veščakov; zatoženca sta bila oproščena. Na vrsto pride še župan Semelrok. — Družba sv. Mohorja že razpošilja družbine knjige. Prva jih letos dobi lavantinska škofija, za njo goriška, krška, tržaška, in na zadnje ljubljanska, ki je bila lani prva. Razpošiljatev bo trajala 7 do 8 tednov.

(Na graškem vseučilišču) se je doslej vpisalo 125 bogoslovcev, 361 rednih in 57 izrednih, skupaj 418 juristov, 526 rednih, 53 izrednih, skupaj 579 medicincev, 59 rednih, 13 izrednih, skupaj 72 modroslovcev, in 111 farmacevtov, torej 1305 slušateljev.

(Železnica Ljubljana-Kamnik) Prometno ravnateljstvo v Beljaku naznanja, da bo osebni vlak števil. 2158 vozil počel s 1. novembrom le ob nedeljah, in sicer bo odhajal iz Kamnika ob 8. uri 55 minut zvečer in prihajal v Ljubljano 10 minut po 10. uri.

### Telegrami.

**Dunaj, 26. oktobra.** Zjutranji buletin o nadvojvodinji Margareti: Po jako nemirni noči je proti jutru popustil živahen delirij. Žila slaba, vročina nespremenjena. Cesar je ob 8. uri zjutraj osebno vprašal v palači.

**Bern, 25. oktobra.** Do 2800 prebivalcev broječo vas Meiringen je danes ogenj skoro popolnem uničil.

**Madrid, 25. oktobra.** Povodenj v pokrajinah Granadi in Almeriji še vedno narašča. Več vasij je razrušenih.

**Piccoli-jeva tinktura za želodec**  
je mehko, toda ob enem uplívno, delovanje prebavnih organov vrejšajoče sredstvo, ki krepi želodec, kakor tudi pospešuje telesno odpretje. — Cena steklenici 10 kr. (300—213)

### Tuji.

23. oktobra.

Pri **Maliču:** Tkaten, Hohenberg, Schlegel, zasebniki; Fitzner; Haselsteiner, podobar; Svoboda in Richter, uda dvorne opere; Krüger, ravnatelj; Simandl, profesor; Bree, Gerich, Marx, Herzog, Wolfart, Mayer, trgovci; Krivanec, potovalec, z Dunaja. — Kliman, Niedermayer, Seiter in Josip Seiter iz Celoveca. — Fitz, potovalec, iz Kusla. — Belani, ravnatelj tovarne; dr. Schäffer, iz Graeca. — Braune, lekarnar, iz Kočevja. — Waldstein, potovalec, iz Prage. — Tischina, potovalec, iz Zagreba. — Scherjau, potovalec, iz Solnograda. — Kopper, trgovec, iz Linca.

Pri **Stonu:** Ochs in Schmiger, trgovca, iz Prage. — Eisler, potovalec, iz Budimpešte. — dr. Gartenauer; Fischer, Färber, Prossinagg, Pollak, Bachrich, Kohnberger, Schmid, trgovci; Henkel, Hanslich, Komarner, potovalci, z Dunaja. — Bučer iz Kamnika. — Battestin z Reke. — Demol in Vičič iz Graeca. — Hauße iz Draždan. — Hohman, trgovec, iz Dun. Novega Mesta.

Pri **avstrijskem caru:** Marija in Dora Meršek iz Blok. — Koželj iz Olševka.

Pri **bavarskem dvoru:** Skorb, trgovec, iz Pečuha. — Freund, trgovec, iz Prage. — dr. Globočnik iz Kranja. — Haas in Quapill, trgovca, z Dunaja.

### Vremensko sporočilo.

Dan	Cas	Stanje		Vetar	Vreme	Mokrine na 24 ur v noči
		zrakomera v mm	toplomera po Celsiusu			
24	7. u. zjut.	733.2	8.8	brezv.	megla	0-00
	2. u. pop.	733.1	17.0	sl. jzap.	jasno	
	9. u. zveč.	734.2	10.0	brezv.	"	
25	7. u. zjut.	734.3	5.8	brezv.	megla	6-30
	2. u. pop.	732.2	18.6	"	del. jasno	
	9. u. zveč.	732.1	14.0	sl. szapad	"	

srednja temperatura obeh dni 11.9°, in 12.8°, oziroma za 3.2° 3.4° nad normalom.

### Tržne cene v Ljubljani

due 24. oktobra.

	gl. kr.		gl. kr.
Pšenica, hktl.	8 77	Špeh povojen, kgr.	— 64
Rež,	7 —	Surovo maslo.	— 68
Ječmen.	4 56	Jajce, jedno	— 3
Oves.	3 9	Mleko, liter	— 8
Ajda.	5 36	Goveje meso, kgr.	— 62
Proso.	4 71	Telečje	— 66
Koruza.	5 34	Svinjsko	— 54
Krompir.	2 16	Koštrunovo	— 49
Leča.	10 —	Pišane	— 35
Grah.	10 —	Golob	— 17
Fižol.	9 —	Seno, 100 kgr.	1 87
Maslo, kgr.	— 84	Slama,	2 14
Mast,	— 66	Drva trda, 4 mtr.	7 20
Špeh svež.	— 56	" mehka, "	4 80

### Stanje avstro-ogerske banke

dné 23. oktobra 1891.

(Brzojavno poročilo.)

Bankovcev v prometu	gld.	—	3,438.000
Kovinski zaklad	247,404.000	(+)	191.000
Listnica	187,985.000	(—)	811.000
Lombard	25,967.000	(—)	309.000
Davka prosta bančna rezerva	gld.		3,515.000



Podpisanci javljamo tužno vest, da je naša iskreno ljubljena soproga in mati, oziroma sestra, gospa

### Cecilija Bergant roj. Iglíč

due 24. oktobra 1891. leta, po kratki, mučni bolezní, po prejemu sv. zakramentov za umirajoče, v 41. letu svoje dóbe, mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb bo due 25. oktobra ob polu 5. uri popoldne.

Svete maše zadušnice se bodo brale v farni cerkvi v kamaiku.

V Kamniku, due 24. oktobra 1891.

Luka Bergant, soprog. — Josipina, Fran, Pavlina, Makso in Cecilija Bergant, otroci. — Jakob in Ivan Iglíč, brata. (1)

Ceni, dokaj trpežni

### „Štefanije modreci“

dobiti so v veliki izberí pri (4—3)

**M. PODKRAJŠEK,**  
Špitalske ulice, Ljubljana.

### Trgovskega pomočnika

z dobrimi priporočili sprejemem v svojo prodajalnico z mešanim blagom; ponudbe naj se naravnost meni pismeno določijo.

Fran Ks. Goli  
v Idriji, Notranjsko.

(1441) 3-1

Bogato zalogo ličnih s pravim zlatom pozlačenih (1434) 11-7

### nagrobni križev

priporoča po nizkih cenah

An' dr. Druškovič,

trgovec z železnino v LJUBLJANI,  
Mestni trg št. 10.

Na zahtevo pošlje obrazce in ilustrovane cenike franko.

### Vodno zdravišče v Kamniku

po

### Kneippovem načinu

odprto za zimo.

Naročila za stanovanja se sprejemajo pri oskrbníštvu toplie.

(1427) 3-2

### Dunajska borza.

Dné 26. oktobra.

Papirna renta 5%, 16% davka	91 gld. 45 kr.
Srebrna renta 5%, 16% davka	91 " 30 "
Zlata renta 4%, davka prosta	109 " 10 "
Papirna renta 5%, davka prosta	101 " 45 "
Akcije avstro-ogerske banke, 600 gld.	1003 " 50 "
Kred tne akcije, 167 gld.	273 " 25 "
London, 10 funtov strl.	117 " 25 "
Napoleonodor (20 fr.)	9 " 32 "
Cesarski cekini	5 " 57 "
Nemških mark 100	57 " 62 1/2 "

Dné 24. oktobra.

Ogerska zlata renta 4%	103 gld. 80 kr.
Ogerska papirna renta 5%	100 " 80 "
4% državne srečke l. 1854., 250 gld.	134 " 50 "
5% državne srečke l. 1860., 100 gld.	146 " — "
Državne srečke l. 1864., 100 gld.	181 " 50 "
Zastavna pisma avstr. osr. zem. kred. banke 4%	96 " 50 "
Zastavna pisma " " " 4 1/2 %	100 " — "
Kreditne srečke, 100 gld.	184 " 25 "
St. Genois srečke, 40 gld.	61 " — "

Ljubljanske srečke, 20 gld.	20 gld. 50 kr.
Avstr. rubežega križa srečke, 10 gld.	16 " 80 "
Rudolfove srečke, 10 gld.	19 " 50 "
Salmove srečke, 40 gld.	59 " — "
Windischgraezove srečke, 20 gld.	48 " — "
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld.	148 " 50 "
Akcije Ferdinandove sev. želez. 1000 gl. st. v. 2820	" — "
Akcije južne železnice, 200 gld. sr.	99 " 25 "
Papirni rubelj	1 " 24 "
Laških lir 100	45 " 50 "

### MERCUR menjarnična delniška družba na Dunaju,

I., Wollzeile števil. 10.

Najkulantnejše se kupujejo in prodajajo v kursnem listu navedeni vrednostni papirji, srečke, valute in devize.

Razna naročila izvrše se najtočneje.

Za nalaganje glavnic priporočamo:

4% gališke propinacijske zadolžnice.

4 1/2% zastavna pisma peštanske ogerske komercijonalne banke.

4 1/2% komunalne obveznice ogerske hipotečne banke z 10% premijo.

Na te papirje daje posojila avstro-ogerska banka in podružnice njene.

### 50.000 goldinarjev

se dobi z jedno

### promeso zemljiško-kreditnih srečk

à 1 1/2 gld. in 50 kr. kolek.

Žrebanje že 5. novembra!